

例如不少经过手术或放、化疗取得疗效的患者，要求用中药巩固和提高疗效，预防或减少肿瘤的复发和转移。我们发现不少手术后及放、化疗的肿瘤患者的舌质青紫、红紫、晦暗的现象加重或不见好转，或舌质光红而经久不愈者，多有复发转移的危险性。无诱因的血沉明显增快者也有肿瘤的复发和转移的可能。对这些患者均应当进行积极的预防治疗，因此，对于抗复发、抗转移的中草药的研究也应当进一步引起重视。此外，还应当在整体观念的指导下，研究“正气存内，邪不可干，避其毒气”的预防思想以及具体的预防方法，让中西医结合预防肿瘤的工作发挥更大的作用。

#### 四、疗效的评定标准也要体现中西医结合

既然中医有自己的理论体系和特色，疗效的评定就要体现出整体观念。因为中医证型的本质可能是人体对病邪的生理、病理的综合反映，所以，评定中医药的疗效也要以反映整体生理、病理变化的指标为标准，不应单纯强调瘤体的消失或缩小。临幊上不少因手术切除了瘤体以及放疗后瘤体消失或缩小的患者出现了复发或转移，导致五年生存率不易提高。相反，

中西医结合治疗的病例虽然瘤体消失的比较少，但是确有些病例生存的时间比较长，还有些带瘤生存者，有些能参加一定的劳动。应当改变那种单纯强调以瘤体消失或缩小作为疗效指标的局部观点，全面地考虑机体状况，用整体恒动观来评定疗效，以基本症状消失、生存时间延长、生活质量提高和瘤体情况的变化为标准。衡量生活质量可以参考Karnofsky的患者活动状况分级标准，进一步研究制定出能够真正全面地反映中西医结合防治肿瘤的效果的评定标准。上述设想并不是降低了标准，而是更实事求是地体现了中西医结合的疗效。为了提高科研质量，从科研设计到评定疗效，都要有严格的要求，如诊断明确，指标可靠，观察细致，对照组的可比性强，观察指标的定量化和敏感性以及统计学处理等。但是临床观察的对象是人，应当灵活地选择适宜的方法，不能机械地搬用。

总之，在中西医结合防治研究肿瘤的工作中，必须突出中医特色，发挥中西医结合的优势，探索新的方法，为防治研究肿瘤作出新贡献。

（本文承河北医学院李恩教授审阅，特致谢）

## 肾炎Ⅰ号治疗慢性肾小球疾病48例分析

湖北医学院附属第一医院肾内科 贾汝汉 王学玉 胡海云

1985年12月～1987年12月，我们用本院自制肾炎Ⅰ号治疗48例慢性肾小球疾病患者，结果如下。

**临床资料** 观察组48例，男33例，女15例，年龄19～68岁；对照组30例，男、女各15例，年龄20～47岁。按照1985年修订肾小球疾病临床分型标准，观察组及对照组分别为：慢性肾炎普通型29，15例；高血压型10，8例；肾病综合征Ⅰ型9，7例。两组氮质血症期患者各为9例。

**治疗方法** 观察组采用本院自制中药肾炎Ⅰ号：黄芪、川芎各30g，败酱草、益母草各15g，水煎服，每日1剂，60天1疗程。高血压型加用降压西药。对照组常规用强的松(40mg/日)，4周后为减量疗法，以后每2周减10mg，逐渐停药，环磷酰胺(服强的松2～4周后用，总量6～8g，150mg/日)，消炎痛(75mg/日，进餐同服，疗程2个月)。高血压型加用降压西药，有严重水肿者加用速尿。

**疗效分析** 疗效标准：完全缓解：尿蛋白定量正常，肾功能正常；基本缓解：尿蛋白定量<1g；部分缓解：尿蛋白定量下降3～5g，或肾功能从氮质血症期逆转至正常期。不符合上述条件者为无效。结

果：总有效率观察组77%（完全缓解11例，基本缓解9例，部分缓解17例，无效11例）；对照组33.3%（基本缓解7例，部分缓解3例，无效20例）。经统计学处理，两组差异有显著性意义( $P < 0.001$ )。治疗一疗程后，观察组平均尿蛋白定量自8.16g/24h降至3.46g/24h，较治疗前有明显改善，差异有显著性意义( $P < 0.05$ )；对照组各9例氮质血症期患者肾功能检查：观察组有效肾血流量增加7例、减少2例，对照组仅1例增加、8例减少( $P < 0.005$ )；观察组Cr转为正常4例、轻度增加2例、下降3例，对照组Cr增加2例、下降7例( $P < 0.01$ )；观察组BUN下降4例、上升5例，对照组下降3例、上升6例( $P > 0.1$ )。

**讨 论** 肾炎Ⅰ号具有补气、清热解毒及活血化瘀作用。黄芪、败酱草能调节细胞免疫、体液免疫功能和清除过剩抗原；川芎、益母草可抗肾脏高凝状态；川芎、败酱草还有抑菌、抗病毒等作用。本组48例患者服药后降低尿蛋白、改善肾血流量和肾功能的作用，可能是通过减轻已形成的循环免疫复合物在肾小球上的沉着，抗血小板聚集，改善了肾小球毛细血管丛血液循环，从而影响基底膜的通透性而实现的。